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◼ 공공SW사업 수행 시 공동수급인(컨소시엄 구성원)으로 참여 시 대부분 공동이행방식의

형태로 사업에 참여(83.3%)하고 있음

- 컨소시엄으로 진행하는 공공SW사업은

대부분 공동이행방식의 형태로 진행되고 있음

◼ 그러나, 사업자들은 공동이행방식 보다 분담이행방식을 더 선호 (87.1%) 함

- 사업자들은 문제 발생 시 주 사업자의 과도한 책임, 과실로 인한 연대 책임으로 인한 피해, 

명확한 업무 분담으로 인한 정당대가 등으로 분담이행방식을 더 선호하고 있음

01 공공SW 사업 참여 시 대부분 공동이행방식으로 사업에 참여하나, 

사업자들은 분담이행방식을 선호

◼ 대부분 공동이행 방식으로 이루어지는 현행 계약 방식에 대해 개선이 필요하다고 응답한

비율이 74.2%, 필요하지 않다는 응답은 3.2%로, 현행 계약 방식에 대한 개선이 필요한

것으로 나타남

◼ 발주자와의 협상단계에서 사업자에게 계약방식 선택권을 주거나 최소한 발주자와 협상이

가능하도록 개선이 필요하다고 응답한 비율이 90.3%로 나타남

- 계약시에 발주기관과 공동수급체가 체결하는 사업특성에 따라 공동이행방식과 분담이행

방식을 선택할 수 있도록 제도 마련할 필요성이 있음

02 계약단계에서 사업자에게 계약방식의 선택권/협상권 부여 필요

공동이행방식 분담이행방식

공동수급인
참여 형태 83.3 16.7
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내용에 대해

알고 있다

74.2

듣기는

했으나

자세히

모른다

22.6

모른다

3.2 

(Base : 전체(N=31), 단위: %) (Base : 전체(N=31), 단위: %)

문1. 귀사는 컨소시엄(공동수급)으로 공공SW사업 참여 시 사업자간 연대책임을 지우는 공동이행방식과 각 사업자의 책임범위 만큼 책임을 지는 분담이행방식 2가지 수급형태에 대해 알고
계십니까?
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예

83.9

아니오

16.1

(Base : 전체(N=31), 단위: %) (Base : 전체(N=31), 단위: %)

문2. 귀사는 공공SW사업을 수행한 경험이 있습니까?
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예

92.3

아니오

7.7

(Base : 공공SW사업수행자(N=26), 단위: %) (Base : 공공SW사업수행자(N=26), 단위: %)

문2-1. [문2의 ①번 응답자] 귀사는 공공SW사업 수행 시 공동수급인(컨소시엄 구성원)으로 참여한 적이 있습니까?
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(Base : 공동수급인참여자(N=24), 단위: %) (Base : 공동수급인참여자(N=24), 단위: %)

공동이행

방식

83.3

분담이행

방식

16.7

문2-2. [문2-1의 ①번 응답자] 그렇다면, 공동수급인(컨소시엄 구성원)으로 참여 시 어떤 형태로 참여 하였습니까?
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공동이행

방식

12.9

분담이행

방식

87.1

(Base : 전체(N=31), 단위: %) (Base : 전체(N=31), 단위: %)

문3. 귀사가 컨소시엄으로 공공SW사업 참여한다면 어떤 수급형태를 선호하십니까?
문3-1. 그렇다면, 귀하께서 공동이행방식/분담이행방식을 선호하는 이유는 무엇입니까?
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74.2

87.5

40.0

77.8

22.6 

12.5 

40.0 

22.2 

3.2 

20.0 

계열3

계열2

계열1

(Base : 전체(N=31), 단위: %)

문4. 컨소시엄으로 진행하는 공공SW사업의 경우 발주자가 공동이행 방식과 분담이행방식을 선택하여 발주할 수 있습니다. 그러나 최근 5년간 계약된 공공 소프트웨어 사업을 분석해보면
대부분은 사업자에게 과도한 연대책임 의무를 부과하는 공동이행방식이 대다수를 차지하고 있습니다. 이는 발주자가 공동이행방식만 가능하도록 제안요청서 등에 규정하고 있기 때문입니다. 
귀사는 현재 발주하는 계약이행 방식에 대해 개선할 필요가 있다고 생각하십니까? 
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예

90.3

아니오

9.7

(Base : 전체(N=31), 단위: %) (Base : 전체(N=31), 단위: %)

문5. 귀사가 생각하시기에 불공정한 계약이행 방식(공동이행)을 개선하기 위해 발주자와의 협상단계에서 사업자에게 계약방식 선택권을 주거나(공동이행 또는 분담이행) 최소한 발주자와 협상할
수 있도록 개선하는 것이 필요하다고 생각 하십니까?
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86.7 

70.0 

60.0 

46.7 

살례수
문제발생 시 참여기업 간
과업 범위 및 책임 소재의

구분의 어려움

다른 기업의 과실에 대한
연대 책임으로 인한 피해

문제 발생 시 사업자간 분쟁, 

구상권 청구 등의 불필요한 사회
적 갈등 및 비용 발생

연대책임으로 인한
각 사업자의 사업수행

책임감 결여

기업
규모

(Base : 전체(N=30), 단위: 중복응답, %)

문6. 공공SW사업 수행 시 공동이행방식의 연대책임 인한 애로점으로 무엇입니까? 



15문7. 향후 분담이행방식의 활성화를 위한 의견이 있으시면 자유롭게 작성해 주시기 바랍니다.



감사합니다


